

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 24 (544)

Пятница, 28 июня 1968 г.

Цена 1 коп.

Год издания
четырнадцатый

СТУДЕНТЫ выпускного курса заочного факультета сдали трудный государственный экзамен — физиологию. Все группы хорошо подготовились к этому испытанию. Средняя оценка по курсу превышает 4 балла. Особенно отличилась 2-я группа (средняя оценка 4,48). Многие студенты показали отличное знание предмета, умение увязывать теоретические положения с практикой своей работы. Особенно следует отметить хорошие ответы по физиологии спорта. Студенты давали четкую характеристику физиологических сдвигов у спортсменов, занимающихся тем или иным видом спорта, анализирова-

ЕЩЕ ОДНО ИСПЫТАНИЕ ПОЗАДИ

ли состояние тренированности, разбирали причины возникновения перетренированности.

Однако высокие оценки не очень радуют. На курсовых экзаменах многие едва дотягивали до посредственных оценок. Следовательно, благополучие на государственном экзамене — это результат их «аварийной» работы в последние дни.

Руководство заочного факультета и кафедра физиологии долж-

ны принять ряд мер по улучшению учебного процесса. Поступающий на факультет должен знать, что он будет учиться заочно, то есть без систематической помощи преподавателя. После вводных лекций заочник сам работает над книгой, ведет конспекты, готовится к контрольным и курсовым работам.

Думаю, что на каждой сессии было бы рационально допускать студентов к физиологическому практикуму лишь после тщательной проверки их знаний. Без этих знаний практикум не дает желаемого эффекта. Это пожелания на будущее.

В. ВАСИЛЬЕВА,
доцент кафедры физиологии

Новости

ПОЛУЧЕНЫ АТТЕСТАТЫ доцентов на К. В. Галибина, старшего преподавателя кафедры гимнастики, и Ю. И. Портных, зав. кафедрой спортивных игр, а также аттестаты старших научных сотрудников на А. М. Тюрина, Ю. К. Демьяненко и И. Петрушевского.

В ГЦОЛИФКе был вручен диплом доктора педагогических наук доценту нашей кафедры теории и истории физической культуры **Н. И. Пономареву.**

ПОЛУЧЕНЫ ДИПЛОМЫ кандидата педагогических наук для Я. И. Савицкого и В. М. Миронова, защитивших диссертации на заседании Ученого совета нашего института в январе с. г.

Д. СЕМЕНОВ

НА СНИМКЕ: доктор педагогических наук **Н. И. Пономарев.**



ТРУДНЫЕ ВЕРСТЫ

У **ВЕЛОСИПЕДИСТОВ** института горячая пора — серия ответственных соревнований, которые охватили почти всех специализирующихся в этом виде спорта студентов.

С 5 по 9 июня проходило первенство г. Ленинграда в шоссейных гонках, где команда «Буревестника» заняла 1-е место. В эту победу внесли лепту и наши студенты

С. Кусков, В. Сарану, В. Вичиков, А. Пугачев, В. Анисимова, В. Горбунова. Кроме того, команда института выступала самостоятельно и заняла 7-е место среди 9 команд.

13 июня стартовала ленинградская многодневная велогонка на 1100 км, где команда «Буревестника» также заняла 1-е место. В ее составе были

СПОРТ

и студенты института **Н. Краснов** (он второй раз в этом сезоне выполнил норматив мастера спорта) и **В. Сарану.** Команда лесгафтовцев в трудной, порой драматичной борьбе обошла ДСО «Трудовые резервы», «Зенит» и гостей нашего города — команду г. Норильска.

МУЖЕСТВО РОЖДАЕТСЯ В ГОНКЕ

НАШИ СПОРТСМЕНЫ проявили себя мужественными и волевыми бойцами. Студент III курса **В. Думанский** на первом этапе попал в один из завалов и сломал палец на правой руке. Но, превозмогая боль, он закончил этап. Ему оказали помощь. В следующем этапе он мог и не стартовать. Понятно, что тормозить одной рукой и держаться за руль в такой слож-

ной гонке тяжело. Однако **В. Думанский** не оставил товарищей, он продолжал гонку и закончил ее успешно, выполнив норматив кандидата в мастера. Хорошо выступили и также выполнили этот норматив **Н. Паршин, В. Развозжаев, М. Сухарев, В. Спицын.**

21 ИЮНЯ проходило первенство г. Ленинграда на велотреке. И опять «Буревестник» первенствовал с большим

отрывом. В составе команды принимали участие наши студенты. Три первых и два вторых места в различных гонках занял **С. Кусков, У. В. Рыжова** и **И. Черникова** в спринте на тандеме — 4-е место, у **А. Дранникова** и **Ю. Худина** в спринте на тандеме — 5-е место.

Само собой разумеется, что большое число соревнований ни в коей мере не является причиной для скидок в отношении успеваемости. Нашим велосипедистам надо собраться по-спортивному и сдать все зачеты и экзамены успешно.

Ю. МЕЛИХОВ, мастер спорта, наш корр.

С «молочного велотура»

На днях из Англии прибыл **В. Белькович** (III курс), где в составе сборной команды СССР, занявшей 1-е место, он успешно выступал в традиционном «молочном велотуре».

Проходит Ленинский зачет

СТРАНА ГОТОВИТ — широко отметить 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Проходят Ленинские чтения, в вузах проводятся Ленинские зачеты.

Наш институт также включился в это движение. По решению Горкома комсомола ленинградским комсомольским организациям было предложено провести Ленинские зачеты, посвященные 50-летию ВЛКСМ.

В нашем институте Ленинский зачет включает в себя три компонента: библиотечный конкурс, соревнование на лучшую группу и общественную аттестацию комсомольцев.

По библиотечному конкурсу, итоги которого, как известно, уже подведены, особо надо отметить успехи 1-й группы I курса школы трейеров, учащиеся которой, не в пример многим группам института, прочитали большое количество книг.

СОРЕВНОВАНИЕ между группами выявило некоторые недостатки в системе его проведения, оно было проведено несколько формально. Учитывая недостатки, в дальнейшем будут введены изменения: соревнование будет проходить между факультетами, курсами и группами по специализациям.

Среди лучших групп следует отметить 3-ю группу II курса спортфака (специализация футбол), комсорг **М. Рубин**, 7-ю группу I курса этого же факультета (тяжелая атлетика), комсорг **Дашкин**, а по педфаку — 1-ю группу I курса (легкоатлетика), комсорг **З. Голубева.**

Сейчас проходит третий этап Ленинского зачета — общественная аттестация. Комитетом ВЛКСМ разработана специальная аттестационная характеристика, ответы на которую дадут представление об общественной деятельности каждого комсомольца нашего института.

К сожалению, некоторые комсорги беспечно относятся к этому вопросу, и к ним будут предъявлены особые требования. До сих пор не в курсе дел, касающихся общественной аттестации, секретарь комсомольского бюро III курса спортфака **Брюхов.** Ничего утешительного не могут сказать по этому вопросу комсомольцы школы тренеров.

Общественная аттестация даст возможность комитету комсомола шире привлечь комсомольцев к общественной работе.

Л. ШИЯНОВ, член комитета ВЛКСМ

Трудовые полгода

ПРОШЛО полгода с момента, когда лесгафтовцы включились в социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятилетнего плана, за достойную встречу знаменательной даты — 100-летия со дня рождения **В. И. Ленина.** Социальность, принятые кафедрами, лабораториями и службами института, направлены на решение основных задач: дальнейшее совершенствование качества учебно-воспитательной, научно-исследовательской и спортивно-массовой работы, повышение идейно-политического уровня и деловой квалификации сотрудников. Пора подвести некоторые итоги.

Производственный сектор местного комитета института проверил, что сделано профгруппами института по выполнению обязательств. Отмечено, что большинство кафедр развернуло активную борьбу за осуществление намеченных планов в установленные сроки. Так, коллективы кафедры легкой атлетики и спортивных игр ведут большую научно-исследовательскую и тренерскую работу по подготовке сборных команд СССР к Олимпийским играм в Мехико. Наши тяжелоатлеты и фехтовальщики тренируют сборные команды города по тяжелой атлетике, фехтованию и спортивной борьбе.

В социальности важное место отведено работе, связанной с повышением квалификации тренеров, судей и преподавателей школ и физкультурных вузов. Кафедра биомеханики провела в апреле Всесоюзную конференцию «Электроника и спорт». Кафедра педагогики организовала Всероссийскую конференцию по проблеме нравственного воспитания спортсменов. Сотрудники кафедр теории физического воспитания, педагогики, психологии, физиологии, биомеханики выступали с

публичными лекциями в самых различных аудиториях. Кафедра легкой атлетики провела сбор тренеров Российской Федерации, кафедра вело-конькобежного спорта — сборы тренеров и учебные семинары в Таджикской ССР, в Вологде и Петрозаводске.

Кафедра подготовила участие спортсменов института в многодневной велогонке. Вышли учебник по фехтованию для тренеров, написанный коллективом кафедры, брошюра **А. Ц. Пуни** «О психологической подготовке спортсмена к соревнованию», программы по тяжелой атлетике для тренеров и для спортивных школ молодежи, ряд статей наших преподавателей в спортивных журналах. Сотрудники кафедр биомеханики, физиологии и анатомии были участниками и докладчиками на всесоюзных съездах и конференциях. Защищена докторская диссертация **В. В. Васильевой** и закончена докторская диссертация **В. В. Белорусовой.**

В соответствии с обязательствами, направленными на улучшение учебно-методической работы, кафедры анатомии, физиологии, психологии, биомеханики, иностранных языков разработали ряд новых методичек, наглядных пособий и диафильмов.

Развернута работа СНО. Однако есть в этом важном деле упущения. Такие крупные кафедры, как гимнастика и основы марксизма-ленинизма, еще не представили материалов о выполнении социальности. Эта важная сторона нашей деятельности должна быть в центре внимания во всех подразделениях института.

С честью выполнить взятые на себя социальности — первейший долг коллектива института.

Е. КОТЕЛЬНИКОВА,
член месткома института

ВНИМАНИЕ!

Отчетно-выборное собрание партийной организации института состоится 3 июля с. г. в актовом зале. Начало в 14 час. 30 мин.

Завершая

ГОДА

Итоговая конференция

24 июня состоялась теоретическая конференция профессорско-преподавательского состава института на тему «Идеологическая борьба на современном этапе», организованная партийным бюро вуза совместно с кафедрой марксизма-ленинизма. Конференция явилась итогом учебного года в системе политического просвещения.

Выбор темы конференции продиктован самой жизнью: в условиях, когда в мире резко обострилась идеологическая борьба между капитализмом и социализмом, важнейшей задачей коллектива педагогов института является усиление идейно-политического воспитания студенческой молодежи, которой они должны передать свои знания и опыт.

С докладом выступил заместитель секретаря партбюро С. П. Иванов. Он остановился на приемах, используемых империалистической буржуазией в идеологической борьбе против социалистических стран, коммунистического и всего демократического движения.

Докладчик показал, что в современных условиях, когда социализм стал важнейшей притягательной силой для трудящихся всего мира, империалистическая буржуазия уже не смеет открыто выступать против социализма, а применяет более коварную тактику. На многочисленных примерах докладчик показал суть этой тактики, которую нам необходимо разоблачать. Далее докладчик подчеркнул, что борьба против ревизии марксизма-ленинизма как «слева», так и «справа» — не временная задача, а одна из основных стратегических линий нашей идеологической борьбы, которую мы должны активизировать, борясь с империалистической пропагандой по всем направлениям.

Затем выступили преподаватели. «Советология» — разновидность современного антикоммунизма — тема выступления старшего преподавателя кафедры марксизма-ленинизма М. В. Баранчикова. Тов. Баранчиков остановился на ленинском определении советской демократии и попытках наших врагов извратить это определение, подчеркнул, что антикоммунизм, клевета на СССР и на КПСС составляет общую платформу всех ревизионистов и объединяет их с профессиональными антикоммунистами.

Вопросу использования религиозных организаций в СССР в идеологической борьбе посвятил свое выступление доцент кафедры марксизма-ленинизма Л. Р. Харахоркин. Об идеологической борьбе в современной биологии рассказал кандидат биологических наук С. А. Разумов. Завершающим было сообщение профессора С. В. Янанина об идеологической борьбе и спорте.

Конференция прошла интересно, безусловно принесла большую пользу профессорско-преподавательскому составу института в повышении идейно-политического уровня и вновь подтвердила то, что все преподаватели должны снова и снова продумать формы и методы участия каждого из нас, педагогов, в дальнейшем совершенствовании работы по коммунистическому воспитанию студенческой молодежи.

Л. БОГОМОЛОВА

В ИНСТИТУТ имени П. Ф. Лесгафта я поступила в 1925 году по комсомольской путевке. На I курсе меня приняли в комсомол. С каким нетерпением я ждала этого дня и с каким трепетом и тревогой ехала в райком комсомола Центрально-городского района. Оказывается, боялась я не зря: там мне предстоял настоящий экзамен по вопросам политики.

Коллектив комсомола в институте был тогда уже значительный, мне помнится, не менее 100 человек (а всего студентов числилось около 350). Каждый комсомолец имел общественное



поручение и выполнял его с большой готовностью. Так, комсомольцы института поручили мне быть их представителем в юношеской секции при Центральном Доме работников просвещения, которая должна была развернуть массо-

вую работу среди всей студенческой и учительской молодежи. Я прошла курсы массовых работников и курсы экскурсоводов по музеям Ленинграда и окрестностям города.

Юнсекция проводила в ЦДРП очень интересные вечера для молодежи с массовыми играми и танцами, аттракционами и викторинами. Мы не только составляли план вечера и проводили его, но и отвечали за порядок и настро-

ешественно всех интересных дел ЦДРП.

Студенты-лесгафтовцы были очень активны. Они не пропускали ни одного литературного утренника (в воскресенье) или вечера с участием известных писателей: А. Безыменского, И. Уткина, А. Жарова, В. Маяковского и др.

Юнсекция организовала при ЦДРП стрелковый кружок, имевший большой успех у молодежи.

Ни дня без комсомольского

поручения

По инициативе юнсекции конюшня князя Юсупова была перестроена в хороший спортивный зал.

Одним из членов бюро юнсекции был Борис Могилевич, очень живой и энергичный парень. Впоследствии он погиб, единственный из челюскинцев, при попытке сбросить лишнюю бочку или ящик с питанием на льдину, куда сошли уже все с ледокола «Челюскин».

В дальнейшем я выполняла и многие другие комсомольские обязанности.

В 1926 году зимой мне дали задание: во время каникул (я ехала домой в Череповец) съездить в деревню и помочь комсомольцам развернуть спортивную работу в деревне. Череповецкий горком комсомола направил меня в деревню Мякса. Порученную работу я выполнила.

К 50-летию

ВЛКСМ

В летние каникулы 1926 года я на общественных началах работала пионервожатой в Череповце.

А как дружно мы жили в комнате общежития института. Многие студенты в комнатах жили

коммунами — расходовали деньги сообща. В комнате все живущие дежурили по очереди. Дежурная ежедневно покупала на всех продукты питания на завтрак и ужин, приносила кипяток, все вместе садились за стол.

Участвовали мы и в сборе денег в помощь инвалидам гражданской войны и на восстановление народного хозяйства. Нужно было, и мы шли по городу с кружками и цветами в вечернее, послеучебное время, не обращая внимания на едкие реплики бывших буржуев.

В памяти отчетливее всего осталась большая тяга молодежи к знаниям и высокая сознательность в выполнении комсомольского долга.

Е. ИВАНОВА,

лесгафтовка-комсомолка 20-х годов

На снимке: комсомолки-лесгафтовки 20-х годов. Слева направо (внизу) — Е. Иванова и В. Добротина, сверху — Л. Басалева и Л. Бланкова.

Актуальность

Т Е М

заинтересовывает

Активно проходили в этом учебном году занятия философского семинара кафедр медико-биологического цикла.

Большую заинтересованность слушатели семинара проявили на занятиях, посвященных анализу вопроса «О социальных и мировоззренческих аспектах в биологии». Эта тема обсуждалась на двух занятиях философского семинара. Основным докладчиком был доцент А. С. Мамзин (приглашенный из Университета), содоклады сделали профессор А. Б. Гандельсман, доцент А. Н. Браславский, Е. В. Ромашова и др.

Особенно это относится к занятию, тесно связанному с повышением теоретической подготовки преподавателей медико-биологических кафедр, на тему «Некоторые вопросы акцелерации». Основной доклад, насыщенный интересным материалом, сделала преподаватель кафедры анатомии З. П. Рязанова. В ходе обсуждения выступили А. И. Кобзин, Ю. В. Букнин и др.

С неменьшей активностью проходил и следующий семинар «Проблемы системного (комплексного) органо-клеточного (аналитического) подхода к изучению организма человека». Тема рассматривалась докладчиками С. А. Разумовым, Е. Б. Сологуб, М. А. Корхиным, Н. И. Орещенко и Ю. В. Букниным в различных аспектах: философском, клиническом, физиологическом и биохимическом. Руководитель семинара профессор Н. В. Зимкин и консультант старший преподаватель кафедры марксизма-ленинизма С. П. Иванов направляли ход обсуждения. Коммунисты кафедр медико-биологического цикла принимали активное участие в работе семинара.

Участники семинара высказали пожелания изучать в будущем учебном году методологические вопросы медицины, физиологии, биохимии и морфологии.

Р. ГРАЧЕВА,

доцент

не молодежи. На наших вечерах никогда не было пьяных, не было скандалов.

Бюро юнсекции имело своих представителей, в правлении ЦДРП, которое охотно поддерживало многие наши начинания. Мы часто проводили экскурсии по музеям города и за город. Мы держали тесную связь с институтом, привлекали студентов к осу-

Поздравление с совершеннолетием

Комитет ВЛКСМ и профком института за хорошую учебу и активное участие в общественной жизни коллектива наградили первокурсника школы

тренеров Петра Крюкова Почетной грамотой.

Позавчера Пете исполнилось 18 лет. Комитет комсомола, профком, его товарищи

тепло поздравили Крюкова и пожелали ему новых успехов в учебе, в спорте, в жизни.

З. СМЕРНОВ, секретарь комитета ВЛКСМ

СПОРТ

Определились чемпионы:

ПЕРВЕНСТВО ИНСТИТУТА по баскетболу проводилось необычно, в два круга: команды курсов встречались между собой дважды — осенью и весной.

Как и ожидалось, основная борьба за титул чемпиона вуза развернулась между мужскими командами III и II курсов и женскими I и II курсов.

Девушки IV курса успешно выступили в первом круге: у них лишь один проигрыш — II курсу (44:47). Однако потом они сдали позиции.

Отлично выступила мужская команда III курса. В упорнейшем матче с второкурсниками она сумела вырвать победу с перевесом в одно очко — 71:70. Это был захватывающий поединок равных противников, где победил, все-таки, опыт. Команда III курса (ее

по баскетболу

капитан — В. Кузнецов) в третий раз стала чемпионом института.

В последний день соревнований встречались женские команды I и IV курсов. Победили первокурсницы (капитан команды — А. Моденова). Перед игрой спортсменки I курса вручили выпускникам цветы и подарки и пожелали им больших успехов. Пусть это станет традицией.

В общем командном зачете места распределились так: II курс (15 очков), I курс (14), III курс (10), IV курс (8 очков).

Много сделали для успешного проведения чемпионата главный судья В. Дубровский и главный

секретарь Ю. Кудряшов. Недобросовестно отнеслись к своим судебским обязанностям студенты С. Степанович (II курс) и Ю. Колесов (I курс).

Большую помощь оказал в проведении соревнований студент-заочник V курса, судья республиканской категории В. Хлопин.

В заключение состоялось награждение победителей и призеров грамотами. СКИФу, вероятно, нужно подумать об учреждении каких-то других памятных наград.

И еще пожелание всем нашим студентам: давайте «болеть» за своих товарищей и поддерживать их.

Л. КОСАРЕВ,

наш студент

С 18 по 24 июня на открытом помосте разыгрывалось первенство института по волейболу.

В женском турнире 1-е место выиграла сильная команда I курса в составе С. Русенко, Т. Ефименко, Н. Белоконов, Н. Дорохина, Т. Федосеева, Л. Львова, Ю. Ткаченко, А. Ткаченко. На 2-е место вышли волейболистки школы тренеров.

IV и II курсы женских команд не выставили.

Упорная борьба развернулась в турнире волейболистов-мужчин.

по волейболу

До последнего дня претендентов на звание чемпиона института было трое — I, II и III курсы. Судьба первого места решалась во встрече II и I курсов. Второкурсникам, чтобы стать чемпионами, необходимо было выиграть встречу со счетом 3:1. Дружная коллективная игра позволила им добиться этого результата. Победители выступили в составе: А. Мальцев, А. Красавцев, А. Зафесов, В. Белоусов, А. Вахрамеев,

А. Соколов. 2-е место заняла команда III курса.

Радует молодая команда школы тренеров. А вот четверокурсников пришлось снять с соревнований за неспортивное поведение и невякку на игры.

Кафедра спортивных игр много сделала для организации соревнований. Судейская коллегия благодарит всех студентов, принявших активное участие в проведении первенства.

А. ВАХРАМЕЕВ,

главный судья соревнований, студент